Metodos de Resolucao dos
Circuitos Elétricos

EXERCICIOS



EXERCICIOS E SOLUCOES

EXERCICIO 4.1



EXERCICIO 4.1

4.1 — Determine as correntes iy, i», i3, i4, I5 € ig no circuito da Fig. 4.25.
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Fig. 4.25 Circuito em analise.



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.1

Solucao

Adotando-se as correntes /,, I, e I, para as malhas, tem-se:
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Resolvendo-se o sistema,
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obtém-se:

= 65 700

262 800

131 400

197 100

SOLUCAO DO EXERCICIO 4.1



Assim:

Finalmente:

SOLUCAO DO EXERCICIO 4.1

A 262800
A 65 700
B 131400 5
A 65 700
oA 197100 g
A 65 700
l|=]1=4A I4=]2=2A
1»=11 '_l_:qu Is —d3 12‘: | A:
l;‘-—_ lg=—2A: l(,=_13=—‘;A.



EXERCICIOS E SOLUCOES

EXERCICIO 4.2



EXERCICIO 4.2

47 — Determine a corrente I no fio ideal AB do circuito da Fig. 4.26.

20 () 50V

Fig. 4.26 Circuito em analise.



Solugao SOLUGCAO DO EXERCICIO 4.2

Adotando as correntes nas malhas, teremos:

2000 55y

Fig. 4.26a



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.2

O sistema resultante da aplicagcao da analise de malhas sera:

0 60 —-10| - |15, =] o0
=20 -10 50 I, —-50




Resolvendo: SOLUCAO DO EXERCICIO 4.2
30 0 =20

A= 0 60 —10( = 63000
-20 -10 50,
- 0 ¢ 0 =20
A, = 0 60 —-10|= — 60000
-50 =10 50
30 0 -20
A, = 0 0 —10|= — 15000
(=20 -50 50
=8 260000 _ o0
A 63 000
I =82 _ 15000 _ -0,24 A.
A 63 000

A corrente no ramo AB sera:

[=11—120U
I=-071 A



EXERCICIOS E SOLUCOES

EXERCICIO 4.3



EXERCICIO 4.3

4.3 — Utilizando a anilise de malhas, determinar as

correntesi,, i, ei, e as tensoes
Vo, Vy € Vv, no circuito da Fig. 4.27.
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Fig. 4.27 Circuito em anilise.



A SOLUCAO DO EXERCICIO 4.3
Solucao

Vamos, inicialmente, transformar as fontes de corrente em fontes de

tensao equivalentes e,

posteriormente, adotar as correntes nas malhas resul-
tantes (Fig. 4.28).

10 ) 100 90V
2 B

O sistema de equagoes matricial ser4:
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Fig. 4.28 Circuito modificado.



Resolvendo-se o sistema:

- [

A,

A,
Donde:
e

I,
Portanto:

50 =20
20 50
" 110 —20]
—117 50|
50 110]
| —20 =170 |
A, _ 2100
A 2 100
_ —6300

2 100

=2 100

= 2 100

= — 6 300

SOLUCAO DO EXERCICIO 4.3



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.3

No n6 A do circuito original (Fig. 4.27) vem:

15—i,—I,=00ui,= 15 = [, = 15 = 1;ist0€¢;iy = 14 A
10-i, . ve=140V
20-i, + 200uv, = 100 V

Ve

Vy

v, = 10-i.+90ouv, =60V



EXERCICIOS PARA AULA

EXERCICIO 4.5



EXERCICIO 4.5 -a

4.5 — Utilizando a analise de malhas, determine as tensoes € correntes indicadas

nos circuitos representados a seguir:
a)

60 0.1(8) ;.

41}

tj‘ 1A
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b)

511

2OA®

0,2(S)

EXERCICIO4.5-b




EXERCICIO 4.5 - ¢

10A



d)

EXERCiICIO4.5-d

10 {2



EXERCICIO 4.5 - ¢

Qual a diferenca de potencial entre 0s pontos B e E? E entre os pontos A e [

e)

20 ()

Fig. 4.34



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.5



Resposta a)

1:1= —-19 A;
R 1 A:

Resposta b)

Aj;
A;
Aj;
A

’

3
=
4
9

SOLUCAO DO EXERCICIO 4.5

is= 4 A;

iy = 3 A;
V.=85V;
V,=70 V:
Vz= zv.



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.5

Resposta c)

{rf_lA; Ve= 90V;

i - b4 Vy=-65V; Resposta e)

ll': & :é A;. V.= 70V;

w = A, Ve= 80V. sk s i = 6 A:
o= A V. =20V;
i. =8 A; V=20 Y,

Resposta d) i;. s At

i =2A:ig—lA;f3=lA;i.,=—3 A
ll=2A V]—52V2V2=40V;V3=SOV.
V VE—60VV"'VF=52V.



EXERCICIOS PARA AULA

EXERCICIO 4.6



EXERCICIO 4.6

4.6 — No circuito da Fig. 4.35, determi ‘ '
+.0 - ) da Fig. 4.5, determinar a corrente no fio ideal AB e a poténcia
dissipada por efeito joule em todo o circuito. g




SOLUCAO DO EXERCICIO 4.6



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.6

Resposta

I, =25 A; P =350 W.



EXERCICIOS PARA AULA

EXERCICIO 4.7



EXERCICIO 4.7

4.7 — No circuito da Fig. 4.36, determinar o valor de E e i, sabendo que

i, = 100 mA.

+ Sy
E 4
20V
50 - 510

5 )
20V
20V

10 Q)

Fig. 4.36



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.7



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.7

Resposta

E I 64,5 v;il — —8,5 A.



EXERCICIOS PARA AULA

EXERCICIO 4.8



EXERCICIO 4.8

4.8 — Narede da Fig. 4.37, ascorrentes z, e iz valem, respectivamente, 2 A e 3 A.
Determinar:

a) a tensao E;
b) a resisténcia R e a corrente {,;
¢) a diferenca de potencial entre os pontos B «¢ E.

A —_— i, B C r-_—-\ho

414) 54) 513

-f

40V

130 0 ( ’100\/

| +
6 (1 _ 1l 470102

l | 51) ' A

Fig. 4.37



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.8



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.8

Resposta

E=50V:R=35Q,1,=-2A;Vg—Vg=-80 V.



EXERCICIOS PARA AULA

EXERCICIO 4.9



EXERCICIO 4.9

4.9 — Na rede da Fig. 4.38, determinar as correntes indicadas e a poténcia total
nela dissipada.

12V
60 {2 : B




SOLUCAO DO EXERCICIO 4.9



SOLUCAO DO EXERCICIO 4.9

Resposta

i,= 100 mA; ;= 300 mA;
i,= 200 mA; is= —66,7 mA;
i»=—166,7mA; P = 28 W.



EXERCICIOS PARA FAZER EM
CASA

EXERCICIOS: 4.10:4.11;: 4.12 : 4.13 ; 4.21 até 4.30



EXERCICIO 4.10

4.10 — No circuito da Fig. 4.39 a tensao no bipolo § é Vi = 91 V e a poténcia nele
dissipada por efeito joule € P = 27 W. Determinar:

a) as correntesi,, i, €1i,;

b) a diferencga de potencial entre os pontos A € D;

c) as caracteristicas (E; r) do bipolo §;

d) a poténcia dissipada por efeito joule em todo circuito.
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Fig. 4.39



EXERCICIO 4.11

4.11— Nocircuito da Fig. 4.40 a tensdo no bipolo S é Vs = 54 V e a sua corrente de
curto-circuito € 25 A. Determinar:

a) as correntes i, i, € i,;
b) as caracteristicas (E, r) do bipolo S;
¢) a poténcia dissipada por efeito joule em todo o circuito.

7 . 50

A I, B i C
4
3y (| s 50 V
+
5 1)
_100v &
F E SJon D

Fig. 4.40



EXERCICIO 4.12

4.12 — No circuito da Fig. 4.41, determinar as tensdes e correntes indicadas.

15(S)




EXERCICIO 4.13

4.13 — Determinar as tensoes e correntes na rede da Fig. 4.42a dada:

4

Fig. 4.42a



EXERCICIO 4.21

4.2]1 — Nos circuitos esquematizados a seguir, determine as tensoes € correntes
indicadas, utilizando o principio da superposig¢ao.

a) b)
2002 400 400

.+.
Yoo

Fig. 4.54



EXERCICIO 4.22

4.22 — Nos circuitos a seguir representados, determinar as correntes e tensoes

indicadas utilizando o principio da superposi¢ao. Qual a poténcia dissipada no ramo
XY?

+:_ Z b~y 200




EXERCICIO 4.23

4.23 — No circuito esquematizado na Fig. 4.58, determine os geradores de Théve-
nin e Norton equivalentes a parte situada a esquerda de X'Y. Qqal o valor da
corrente i, e qual a poténcia P, consumida no ramo situado a direita de XY?

20 1) 10}
X

4 +
80 VCP 40V

2012

20 ()

30 (!

D S

Y

40

Fig. 4.58



EXERCICIO 4.24
4.24 — Determinar o gerador de Thévenin e o gerador de Norton equivalente entre

os pontos A € B da rede esquematizada na Fig. 4.59. Qual a re§isténcia R, do
resistor que ao ser ligado entre A e B consome a maxima poténcia?
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Fig. 4.59



EXERCICIO 4.25

4.25 — Para arede da Fig. 4.60, determine o gerador de Norton equivalente entre A
eB.
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Fig. 4.60



EXERCICIO 4.26
4.26 — Determine a poténcia dissipada no resistor R da Fig. 4.61.
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Fig. 4.61



EXERCICIO 4.27 - a

4.27 — Para as redes a seguir esquematizadas, determinar os geradores de Théve-
nin ¢ Norton equivalentes entre A e B.
a)
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Fig. 4.62
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b)
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Fig. 4.63

EXERCICIO 4.27-b / c
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Fig. 4.64



EXERCICIO 4.27-d / e

d) e)
*b 5os on
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Fig. 4.65



EXERCICIO 4.28

4.28 — Para o circuito da Fig. 4.67, determinar o Thévenin equivalente entre A e B.

Qual aresisténcia R, a ser ligada entre A e B, a fim de consumir a maxima poténcia,
e qual o valor dessa poténcia?
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Fig. 4.67
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EXERCICIO 4.29

4.29 — Determine o gerador de Thévenin equivalente entre os pontos X e Y. Qual a
corrente no bipolo AB, quando ligado entre X e ¥?
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Fig. 4.68



EXERCICIO 4.30

4.30 — Determine o gerador de Norton equivalente entre A e B. Qual a tensao no
bipolo PQ, quando ligado entre A e B? Que poténcia consumira esse bipolo?
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Fig. 4.69



